

ŽENSKÁ HLÍDKA

Pořadatelka M. Burešová

RŮŽENA JESENSKÁ:

LÁSCÉ.

Láska svatá! Ty, jež velká bloudíš světem, jako zážrak odjinud, nejlépešší hlídka letem máváš v lidské duši, ty, jež zvedáš, sílíš, hojíš, řídí v bystrotěššího pojmá, padej, padej, hvězdo zlatá!

Život chvátá — — — Lásko! Bůh ty v proudu s námi na těch cestech nejtrpělivých, vyzář sluncem pod slami, kde jsou kříže, zlehčí jich, a když kolem srdce pulká, aby našla rukou tvou, padej, padej, hvězdo zlatá!

RŮŽENA JESENSKÁ:

AZ SE VRÁTÍŠ.

Povím ti, jak v tichém stromu loubí stokrát jsem tě potkat toužila, jak jsem šťastna tady v srdci hloubi vzpomínku tvoje — každou chvíli povím ti, že stále — neskonale moje žiti cesty státním zlatě, až se ke mně vrátíš.

Zapomenu na tu dobu slonou, bez tebe jak smutno bylo tu, když jsem umřít mohla, umřít touhou: zapomenu na stesk, samotu, jež mi byla věčnou, nekonečnou: ty mě žily zaplášil a zkrátil, až se ke mně vrátíš.

Přívinnu se pevně k srdci tvému, zadávám se v hloubku očí tvých, sleduji jak pláň přestavěného, jedna chvíle za sto ztracených, ohnevnu svou hlavu — šťastna, zdravá, ze své strasti pod polibky ztrátíš, až se ke mně vrátíš.

PRÍSPĚVKY PRO VÁLKU POSTÍZENÉ KRAJANY:

Celkem odvázáno Č. N. S. \$165.80
Ml. Cecilie Burešová, Brainard, Nebr. \$2.00
Ml. Anna Kubíková, So, Omaha, Nebr. k uctění památky na zesnulého p. Jana Andříka 1.00
Mladé oznámení 35
Celkem na novo \$3.35

LHOSTEJNOST.

Bylo vždy mezi lidmi dosti těch, již lhostejně pohlíželi na vše, co se kol nich dělo, neboť jak se zdálo ze je jim vůbec nic nedotklo. Lidé ti, jak se zdálo, žili pouze pro sebe, a neb jen v užším kroužku rodinném. Až do nedávna poměry byly takové, že vskutku jsme cítili nepostradatelnou účast těchto lidí, hledíce se vždy objížděti dle možnosti bez jejich pomoci. Však nyní nadešla doba vzrůstající, doba tak vážná, že je třeba, by se jeden každý probudil ze své lhostejnosti, by se postavil do řad pracovníků a hleděl odvrátiti rány, jež ohrožují nejen celek, ale každého jednotlivce, ať muž, žena neb dítě naše. V době této nesmíme klásti ruce netečně v klín a čekat, až nám bude hozena oprátka na krk. Povinnosti naší jest, hájiti nejen naše majetky movité, ale na prvním místě majetky, který se ne dá koupiti žádnými penězi, to je čest a důstojnost národní. A za tu jsme jeden každý, ať muž neb žena, vážně zodpovědní a zvláště v této kritické době, kdy zem tato jest ohrožena, hanobně a skrotem zákeřně napadena.

A nám Čechům připadá dvojnásobná odpovědnost, neboť jsme vskutku v čele obrany naší novou vlast, konati povinnosti co občani a chrániti zájmy naše zde a zároveň pomáhati našim krajanům za mořem v práci tak důležitou a závažnou, ku dočasně samostatnosti národa českého, což jest též naší svatou povinností. Není nám třeba lekat se této práce, anebo že bychom tím snad přišli o nějaký ten dollar? Co jsou nám platny dolary, když bychom byli uvězněni v potupu a možná ještě horší poměry, které by se tak levice nedaly napraviti. Je třeba závazně ohledovati několik tisíc dolarů a trochu se ukromit a hleděti přiložiti ruku k práci společně, ku napravení a zlepšení poměrů pro lid všechen, neboť tato jest dílo humanitní — třeba se se o neuhmávané bojuje. Však když už je lus hozen, to není žádný výhled, nežli se zápasu onoho odvrátiti a pomoci zachrániti národy napadené a strestati zpaněle a rozpávané černošské mocnáře. A proto je třeba, by i ti všichni, dosud

vlažní, lhostejní hlídčky, se alespoň teď hleděti vzpružiti ku práci a naplniti veškeré své síly ku práci společně! Máli býti bojováno, tož ať boj onen je raději prudký, a za to však doufejme, krátký.

Vzpurný Němec si až dosud dělal a dělá jen úsměšky ze Spojených Států Amerických, tak jako by lid v této zemi byl nicím. Proto je záhodno, aby se opět a porazil na hlavu onoho drzého provokáře a takto jej převrtil o své hodnotě a síle, když si toho přeje!

SOBECTVÍ.

Sobectví je temnou a snižující vlastností lidské povahy. Jest sice výsadou a povinností každého ho dbáti vlastních zájmů — ale do jistých mezí jen. Každý člověk je zodpovědným za štěstí svého zdraví, za dobývání sobě výživy, za své vzdělání, svoji spásu. Lidé mohou poskytnouti nám prostředků vzdělávacích, ale nemohou nám vzdělávati.

Ale když člověk tak se pokřívá do vlastních záležitostí, že nevší má si jiných vůbec, dopouští se vážné chyby a májí se svého účelu žiti jen pro sebe, je hynoucí. Sobectví vkrádá se do domácnosti a měi štěstí doměl. Věhází do spolků a třhů svazky jejich. Na jedné cestě do všech oddělení vládních, měi soud zástupců jejich a ochromuje úřední moc. Lehka jest nám rozpoznat sobectví u souseda, ale těžko odhaliti sobectví vlastní.

Jsou lidé, kteří věčně září na jiné. Závídí jim vše a zářejí, že osud nepostavil je v ta místa, kde stojí jejich šťastnější sousedé. Svě nedostatků omlouvají tím, že jim se nedostalo té příležitosti, již se dostalo těm, kterým závídí. A přeč Carlyle pravil, že: "Jedl nás je vytvořen okolností nás obkličujícími." Naše postavení jest jen materiálem, z kterého si sami musíme vytvořiti si podobu našeho ideálu. Co záleží na lince, z níž tvoříme omu foramu, jen když máme statečnost něco z ní vytvořiti. Statečnost jest tudíž zapotřebí, abychom podmanili sobě ony okolnosti, umíš jest obklopení. Jen odvahu a dobrou vůli a mízené všechny dohodnutí svých ideálů a nebudeme museti nikomu závídati.

Pomlva jest ten nejhroznější a nehlubší způsob boje proti osobě, již se nastiti chceme. Je to zbraň podlá, od níž žena, která má jen trochu studu v těle, musí se odvrátiti s oklikovostí. Nikdy nemáme opakovati to, co bychom se střežovali říci nepříteli našemu v tváři v tvář. Než to dostojno ženy, která jest symbolem něhy, dobroty a lásky!

Cecilie Burešová, Brainard, Neb. Čtená paní pořadatelko "Ženských Hlídek" a čtenářky "Pokroku"! Jelikož sama velice ráda čtu dopisy od dopisovatelek a dopisovatelů ze všech rozličných států a že nyní ale bývá jejich hlásk v našem mlém "Pokroku" málo, rozhodla jsem se tudíž sama, že se do vašeho kroužku podívám a pokusím se učet do "Ženských Hlídek" napsat, několik jímá mne strach při pomyslení na ten koš. Němčí paní pořadatelko nás ale vybičí a ujišťuje, že nemůžeme mít žádných obav před tím přelobováním košem. První líta jsem vždy bývala toho učiněni, že všechny dopisovatelky jsou rozené ve své vlastní, kde chodily do školy a tam v tak pokusném psaní se zdokonalily. Nyní ale vím, že tomu není tak, neboť čtu též dopisy od krajanů a krajanek zde v této zemi roznych a proto se též osouhřuji nějaký dopis sestavit, ačkoli umolu česky psát neumím, jeato se mi nedostalo v dětských letech dosti příležitosti k učení se české řeči — zvláště pak psaní. Bylo mi asi lí rukou, když nám naše maminka zemřela; jak ona umolu česky psát uměla, nebylo mi povědomo a vim jen tolik, že byla rozenou Němčkou, kdežto otec vůbec psát neuměl. Po otcově du matčině do dvou roků zvládně

jme se z domova rozešli a nebylo nikoho, jenž by nám připomínal, abychom k českému jazyku hlaua a v něm se zdokonalovali. Teprve když jsem se provdala a můj manžel počal "Pokrok" odebrat, vzhnul se u mne zájem o české čtení a tu právě byly to dopisy v "Ženských Hlídkách", které mne ku čtení pobádaly. Za pomoci manžela jsem se mnoho učila a ještě nyní se na něho spolehám, že chyby mé opraví, jeato on měl lepší příležitost českému čtení a psaní se naučit, neboť svá mladá léta prožil doma u rodičů. Nedávno jsem četla dopis pana G. W. Bureše z Weston. A tu musím doznat, že s vámi, pane Bureši, úplně souhlasím, když pravíte, že anglickou řeč slovně i písemně dobře ovládně, při čemž ale přece českou řeč nikdy nezaškodíte. — Já sama ráda anglicky hovořím, přes to ale přece nechci a nedovolím, aby česká řeč přišla v mým domě v zapomenutí a doufám, že budu moci svým dítkám poskytnouti dosti příležitosti, aby se mohly naučit českou i anglickou řeč dobře ovládně. Vim, že se na jednu lidé, kteří řeknou, když se v rodině mluví více jazyky, než jedním, že se nebudou žádným správně. Ovšem, může to býti též pravda, neboť i já nemohu o sobě říci, že umím pověčně anglicky zcela dobře mluvit, jest však mnoho těch, kteří ani tolik neumí, co já a mohu jim tudíž pomoci. Dopis svůj pro tentokrát končím s pozdravem na paní pořadatelku a všechny čtenáře tohoto dobého časopisu. Zároveň přikládám \$2.00 jakožto dar pro České Národní Sdružení.

Čtená přítelkyně: — Přijíměte velký dík za dopis, a rovněž za příspěvek pro Č. N. Sdružení. Kéz by bylo více krajanek, které by takto smýšlely, tu bychom se za jisté nemuseli střežovati, že se nám náš darost odškodní. Jeato jednou vám děkuji a srdečně vás zdravím a doufám, že zase brzo naši Hlídku navštívíte dopisem. Píšeť velmi zřetelně.

Pořadatelka.

BÝTI PŘESPŘÍLÍ MILOVÁNU ZABÍJÍ.

Francois Coppée ve větší básni "Angelus", již sám Vrehlíček nazval arcidivem uměleckého vytváření, mistrně líčí smutek i tesknouti bezděčných a zhořbý vliv přílišné lásky k dítěti. Dvě hluboké pravdy září jako dvě světly hvězdy celou touto básní. Prvá: "Není dobře člověku býti samotnému." — druhá: "Býti přespřílí milovánu zabíjí tak jako nebyti vůbec milovánu." Děj básně "Angelus" jedná o dvou dobrých starších o samotě žijících, citlivých, jak jsou opuštěni a skrušení předlouhotu v středích svých, že nemají dětí. Život jejich se končí a budoucnost nejšťastnější, ražovější, již rodiče svých dětí jejich vidí, ten další život, to pokračování života, to omládnutí v dětech vlastních ne jim popráno. Jednoho večera však nacházejí na práhu kostela odložené dítě, a jsou se ho, láskou překonávají všechny svízele ošetřování nemocného, jsou šťastni z jeho úsměvu, láska k dítěti stupňuje se jeho rozvojem. Starší se o hoča při každém jeho hnutí. Přibíhá péče o zdraví jeho, starost, aby dostal jeh, aby ničím se neznavil, nicím nerozházil, důvěrně se svěřel atd. zkrátka připatě ošetřování dítěte a nesouřitná láska k němu, zavijují zakrnutí tělesných sil s předčasným vývojem schopností duševních. Hoch slabne, slabne, až umírá — Zastepená pečlivost starců, přílišná láska jejich usmrtila dítě — Patná básník.

Myšlenky Coppéeovy nejsou však jen básnicky krásné, nýbrž jsou s hlediska zdravotnického pozoruhodně poučné. Zraku mladosti lidavé, skryté v přístěví: "Všeho moc školní", má plat o právním také vzhledem k lásce k dítěti. Co nešťastí způsobila neblaha, přemrštěná péče? Snad více ještě než stádně ovšem zavřítelná péče, nedostatečná. Přehnaný strach o děti zavijuje, že rodiče nevolují mládež svůj učestviti se pobídná a her na volném vzduchu, chrání se od každého zavazutí větru, nutí je od "sídek" jídel i nápojů různých léčebných a s medicína-

ních piv. Nerozumná láska rodičů někdy však také naopak "poprává" dětem hojně požitek, třeba by nebyly pro ně naprosto vhodnými, řídí se zásadou jen aby děti hodně užily, ať už pochoutek a pamlsků rozličných, ať už nejrozmanitější četby, divadel, biografu a později i zábav všeho druhu. Zkrátka nepřiměřená péče nezřídka bývá příčinou, že se dětem jednak ze samého strachu neposkytne, eo k rozvoji jich je potřeba, ba nutno, na druhé straně však zase často se přesouejí různými požitek a tím rovněž zdraví jejich se podrývá.

Následky jednání tohoto druhu jsou zášeť zhubné. Statistika učí, že děvčátka v době prvního dětství podléhají daleko více tuberkulóse než hoši. Jednou z hlavních příčin nápadného tohoto úkazu jest právě okolnost, že holčičky více jsou drženy doma, že se jim zabruje prohibiti se, dovádějí ze samého strachu, aby si neubližily. Leč i mezi hochy lektěry zakouši stejní osud jen pro strach svých rodičů, babiček nebo dědečků. —

Celá řada je případů, v nichž škostlivou láskou diktované "posilování" dětí víny, pivy i jinými libovinami zavijulo poruchy zdraví těžkého rázu. Velké přeohlostivění oproti nejménším změnám povětrnosti i jiným nepatříkčým, předčasnou zralost duševní, předčasný vývoj pudů pohlavních, přesycenost v každém směru, jak v pozitěch duševních, tak i tělesných, ba i omrzlost života nejenoudu již zavijeno byly nezřízenou láskou k dětem. Oprávněnost pořekadla o zlatě střední cestě nelze při ničem větším právem zdůrazňovati než právě při způsoby výchovy dětí. Neláska i nedostatek péce ubliží často, přemíra lásky však a přílišná starostlivost uskoků vžlyečky a to nejen rodičům, ale i dětem.

ZRNKA.

Myslím, že nekrásnější našl úkolou v životě jest ona, již brajeme, revědouce o tom. — Jos. N. Foerster. Veliký čin národní obrany nedovede nikdy plně oceniti doba přítomná, používá výsledky kulturálních bojů teprve v přístích stolecích dozrávají. — Frant. Blažka.

Vychovávejme si muže! Nebojme se mluvit ke svým dětem ve škole o jejich právech a povinnostech. A zejména o právech. O jejich povinnostech budou je upomínati až příliš často, ale práva jim nebudou chltí dáti po mnohém upomínání! Ať tedy znají svá práva a jak se jich domáhati! — Petr Dejnek.

UZITEČNÉ POKYNY.

— Na místo másla, když jest toto drahé, můžeme do těsta upotřebiti s dobrým výsledkem taku buň ze slupce neb husy, který dobře nahradí nám másto. Je mnohem lepší nežli sádlo vepřové. I na dort se dá dobře použiti. A je-li převážen, než se osol, též i na maštění pečáků a forem. Je lepší nežli slané másto. — Dobrý návod ku dělení salátu "salad" ze slupce neb masa vůbec. Na místo sekané toluho, vezměte čisté velké ostré nůžky a maso na malé kousky stříhejte, nařoví eceler lze také uhledně na kousky stříhati, neboť sekanou maso ani eceler doříditi, a za druhé není to tak namáhavé jako sekané neboť při tom možno pohodlně seděti. Zvláště kde se má salátu onoho připravovati velké množství pro hosty. — Udělaté-li "sandviče" a chvete-li je udržeti vlácně po delší dobu, obalte vždy několik du papírku "paraffinového" v a pak do ubrusku ve studené vodě namočeného, a dobře vyžluhaného. Tak to vydrží několik hodin, aniž by oschly. — Vařte-li vejce, je dobře vodu osoliti, tak že když je skořápka prásklá, zamezí se, by vejce nevířkala. — Bílé kožené rukavičky možno doma s dobrým výsledkem vyprati a sice naplniti ovocnou láhev kvartovou gasolinem a do ní vložit rukavičky, a dobře tuto zasoubovati. Druhý den pak je vyvěšati v čistém gasolinu a jaku

li někde ještě skvrny, tyto trochu v rukou vypratí a nechat na vzduchu usušiti, jsou pak jako nové.

— Gumové přezuvky děle vydrží, když ustříhnete se ze staré přezuvky anebo těžkého sukna kousek tak velký jako je prostora přezuvky pro kramlík, a přilepíte do přezuvky a když se tento prodere, možno tam vložit zase jiný. — Baking soda se s velkou výhodou může užívati při koupání a sice vzít jí trochu na dlaž, rozetřít jako mýdlo a potřít jí místa, kde se člověk nejvíce potí, nechat jí pár vteřin a pak opláchnout, tak jako mýdlo. Zamezí páchnutí a pocení.

TELEČÍ MASO VAŘENÉ.

Vem telečí maso buď od krku neb z předku, odstraň z něj všecky kosti, maso stoč a dej je do hrnku i s těmi kostmi vařit, nařij na ně vařící vody tolik, aby se ponořilo. Osol, dej do něj lístek bobkovy, ecelerovou sůl a vař tak dlouho, až jest tak měkké, že se rozpadává a polivky jen málo zbude; vlož pak maso do hluboké mísy, přeceď naň tu polévku, dej na ně poklici neb talíř a váhu, aby se to hodně smažko. Když vystydlne, tož z něj krajěj tenké řízky.

PECENÁ HLÁVKA ZELÍ.

Nakrájej povarenou hlávkou zeli na malé kousky a vlož je do mísky neb kastrolu, máslem vymazaného, posyp soli a pepřem a polej je koflíkem neb více bílou omáčkou, ne příliš hustou, kterou udělej takto: Do mléka dej kus másla a zakvařuj to lícei mouky a povař. Posyp to po vřelu, rozváleným krekem a kouskem másla a peč, až jest to do zlatova.

SALÁT ZVANÝ "RAGGED RAIL SALAD."

Pěkný mařový eceler nech v hodně studené vodě zkeřnout, nakrájej z něho kousky z délky tužky, rozšlapej je na tenké dílce, narovnej je na salátové talířky, do čtyř neb tří stran, jako se klade plot nebo skřinka, do prostřed každé vlož několik líček dobrého bramborového salátu promíchaného s omáčkou neb smetanou, by byl vlácný a do každého rohu zapiechti větvičku zelené petržely, by to vypadal jako stroomečky.

ANANASOVÁ NÁDIVKA DO DORTU.

Dej do mísy krabici ustrouhaného ananasu, přidej koflík cukru, a šťávu z jednoho citrону, nech to přijti do varu, přidej do toho velkou lžici kukuřičného škrobu, (Corn Starch) rozmíchaného ve troše studené vody, a při vaření míchej až to zhoustne. Když to vychladne, prolož tím dort s bílkou (White cake) a povrchu posyp mletým cukrem.

Dort zvaný (Sunshine).

Rozděl šest vajec — bílky a žlutky zvlášť hodně ušlechť, do žlutku přidej koflík dobře prosátého mletého cukru, s půl citrónu šťávy a jeden koflík monky a čtyřkrátě prosáť a zdřibe soli a ten sůň z bílky a chut, jakou chceš. Dej do formy a peč pozvolna hodinu.

SMĚS.

Nečistá voda působí na úroveň jako prudká jedovatina.

Kdo je drábě odkaženo vyhradně na kalužiny, ložjívku, vodu špinavou, nečistou, tam se chov drábě dáríti nemůže. Jako zdravé, živné píce potřebuje drábě neměné čisté vody pitné. Neboť jinak stále trpí různými chorobami a mor je častým hostem. Má-li drábě prospívati, musí mít stále čistě čerstvé vody úplně čisté. Za chladného počasí neměné jeřinou, za teplejších dnů i dva i třikrátě za den voda k pití se obnoviti musí, při čemž se nádobu pokládá řádně vyčistiti. Sebe lepší kremen je mácné neopatřili se dobrá voda čerstvá a čísta.

Svahovité suchopary

chráníme před stromů a upevňujeme nejlépe, když je posázáme uhléčným trojníkem či akátom. Ve stínu jeho stráž se brzo usadívá. Pod akáty zachytne se tolik tráva, do ní napadá hupět

trní a větvičie, čím země se pokryje v zimní době. To všechno ulehne, utvrdne, že pak ani deště ani větry nespíchnou kyprý povrch a spodinu kořání akátové mocně spoutá. Rychle rostoucí akát větším poskytuje výtečnou pastvu a dává hospodári značný užitek. Dává výtečné topivo, tyče na ploty. Pevné a tvrdé a neobyčejně vytrvalé dřevu trojníku je všude hledané. Trny obtížně odstraníme z bažiny snadno, když sekerou sem tam jedeme po dřevě shůry dolů a nospak. Do písečin není rad akát a na stráně žádný jiný strom se tak nedoporučuje. Lesy akátové na takových místech vyplácějí se znamenitě stále a velice brzo. Proto sázejme akáty pilně v polohách vyčtených.

Sbírané mléko je výborným krmivem pro slepice.

Smícháme-li sbírané mléko se škrotem, otrubami anebo pozadímlinou, získáme krmivo, jemuž se žádné jiné nevyrovná. Slepice krmené mlékem nesou znamenitě; kuřata rostou výborně. Má tudíž mléko sbírané pro dráběčnictví cenu velkou, dosud málo uplatněnou.

"Se srdcem rozradostněným."

píše pí. Ph. Heinová, 507 záp. 51. ul., New York City, sděluji Vám, že jsem dočila s vaším výtečným lékem zádrných výsledků. Byla jsem stížena dvakrátě měsíčně chrlením krve, jakož i závrativostí a bolestí hlavy. Po využití jen jedné láhve Hoboka všechny obtíže zmizely. Jest to obdivuhodný lék. Můj hošík, čtyři roky starý, užívá také lék s dobrými výsledky. Oba se cítíme dobře. Na můj pokyn, dvě dámy užívají také Hoboka. Mám široký kruh přátel a učiním vše možné, aby byl lék uveden ve známost. — Tisíce nalezlo zdraví a sílu v tomto časem vyzkoušeném bylímím léku. Nežádějte ho v lékárně, tam není k dostání. Je dodáván přímo lidem majiteli Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 19—25 So. Hoyne ave., Chicago, Ill. — Advertisement.

Modní svět.



2004 — Saty pro devčátka. — Strh ve 4 velikostech; Na 4, 6, 8 a 10 roku. Jest zapotřebí 39 1/2 yardu 36palcové látky na velikost 8 let.

1906 — Saty pro devčátka. — Strh ve 4 velikostech; Na 6, 8, 10 a 12 let. Velkost na 8 roků vyžaduje 1 yard 36palcové látky na podšívku pro spodní žvitek a 3 1/2 yardu látky na saty.

2059 — Vikusané nedbalkové saty. — Strh ve 4 velikostech; Málo, prostředně, velká a zvláště velká. Na prostředně velkost jest zapotřebí 6 1/2 yardu 36 palcové látky.

2046 — Dámské saty po domácku. — Strh v 7 velikostech, 14, 20, 28, 40, 42, 44 a 46 palců míry přes prsa. Velkost na 36 palců vyžaduje 6 1/2 yardu 36palcové látky. Sůň při dolování okrajů máti asi 2 a 2 1/2 yardu.

ASK FOR AND GET SKINNER'S THE HIGHEST QUALITY SPAGHETTI 36 PAGE RECIPE BOOK FREE SKINNER FFG. CO., CHICAGO, U.S.A. LANGLET 32, ANDREJSAVSKA 15, PRAHA